

## 《2018 中国留学白皮书》发布

本科生留学占比高  
学成归国仍为首选

本报记者 蔡文玲 文并摄

《2018 中国留学白皮书》日前由新东方发布,据今年白皮书的调研结果,留学意向人群整体变化趋稳,但诸多细节也体现出其更加理性的变化。



在新东方《2018 留学白皮书》发布会上,Visa 中国区副总经理侯雪铭解读中国留学生消费方式。

## 缓解就业压力,更多本科生倾向留学

在调研的 5000 份样本中,有留学意向的人群仍主要集中在本科及以上。而有意高中毕业后留学的人为 18%,比去年略有减少。

新东方前途出国总裁孙涛介绍,调研发现,留学意向人群主要集中在本科及以上,约占 60%,各阶段

留学意向人群趋势平稳。与往年相比,计划出国就读硕士的从 2016 年的 57%增长到今年的 68%。对比留学意向人群和已留学人群的调研结果,现阶段计划读到硕士及以上人群比例高于实际硕士及以上人群,这有可能是由于竞争压力导致更

多留学意向人群倾向拥有更高学历,以提升个人竞争力;另一方面,也有可能是一部分有留学意向的人因申请失败或其他原因,最终放弃了留学。

在留学意向人群中,父母拥有“海归”背景的比例逐年上升,家长的受教育程

度也在潜移默化中影响子女的选择。而随着留学热度上升,更多普通家庭开始考虑让孩子留学,对比 4 年来留学意向人群父母的职位背景,“一般员工”比例逐年上升,反映出家长对孩子教育问题的重视,愿意付出更多成本帮助孩子开阔眼界。

## 美国为留学首选国,商科仍为热门专业

就留学目的国来看,美国仍是留学生青睐的国家,近半数学生倾向选择美国,但占比呈下降趋势。英国、澳大利亚、加拿大紧随其后。通过 4 年的数据对比发现,倾向选择德国、法国、中国香港、日本、新加坡等欧洲亚洲国家及地区的比例有所提升。欧亚很多国家及地区具备高质量的教学水平及较为低廉的留学成本,吸引了普通家庭或喜欢该地区文化的学生。

无论选择哪个国家,教育水平仍是留学意向人群首要考虑的因素。除了关注教育水平,意向人群关注度依次排名为安全问题、国家文化、国家综合实力、该国某专业领域优势、语言环境、有心仪的名校、留学生政策、气候环境宜居等。近一年政策调整及留学安全的新闻报道对留学意向人群产生了很大的影响,建议留学生多角度获取信息,明确分析留学目标,做出理性

选择。针对留学意向人群对专业的调研中,商科连续 3 年成为中国学生的首选,热度不减。排在第二位的是工科,其次为文科、理科、艺术类、医科、政法科。对比实际留学人群的就读专业,选择文科专业的比例更高,可能工科受课程和录取难度所限,尽管留学意向人群较感兴趣,但实际就读情况不如文科。

在选择学校和专业的

考虑上,虽然兴趣、合适等感性因素仍是主要关注点,但对于师资力量、升学就业、录取率、课程难易程度的关注度在上升,体现了留学意向人群在做出留学决定时更趋于理性和实际。此外,某学校是否有适合自己的专业也是留学意向人群选择就读学校的重要考虑因素,其次是学校排名。相比去年,关注专业录取率和课程难易程度的比例上升幅度较大。

## 留学后目标更明确,归国是首选

在针对毕业后打算的调研中,46%的留学意向人群明确表示没有移民计划;38%的人群表示尚不确定。虽然更多学生倾向先在国外工作一段时间再回国,但最终归国发展的整体计划比例呈逐年上升趋势。原因一方面是国家实力的增强和国内快速的经济发展让更多学生愿意归国发展,另

一方面是学生留学前更有规划。

在抽样调查人群中,52%打算毕业后先在国外工作一段时间后再回国,这种选择多数出于学生想丰富国外就业经历,更多开阔眼界。25%的留学意向人群则打算毕业就回国发展,只有 13%的留学意向人群打算在国外长期就业。产生这种现

象是因为一些国家对留学生就业移民政策的收紧,以及国内经济环境向好、国家发展实力雄厚的双重因素影响。

新东方海威时代副总经理齐彬表示,2015 年留学回国人数第一次突破 40 万大关,到 2017 年整体回国人员数量达到 48.09 万。他预测,随着国家经济形势越

来越好,随着国家对留学人员关注程度越来越高,未来三年的增速会更快,留学生回国就业的数量也会更多。

与去年相比,留学意向人群更加重视内在自我提升的驱动,主要体现在期望通过留学拓展国际视野、丰富人生经历。较为功利化的留学因素呈下降趋势,也从侧面说明留学更趋于理性。

爱尔兰行前准备会  
开放注册

本报讯(记者 蔡文玲)记者从爱尔兰教育推广处获悉,爱尔兰行前准备会将于 6 月陆续在北京、上海、南京、西安和香港举办。北京地区举办时间为 6 月 22 日,目前正在注册。

6 月 22 日 13 时至 16 时 30 分,北京地区行前准备会将在爱尔兰驻华大使馆举办。准备会将分享许多实用信息,如签证申请、行前准备、到达流程、爱尔兰旅行、住宿以及在爱尔兰

的生活习俗等。

活动上,海南航空将介绍从北京到都柏林的最新直航信息,也将为到场学生提供奖品和折扣机票。上海浦东银行将提供实用的留学金融信息。

正在考虑留学爱尔兰的学生和家长也将可从本次活动上了解关于爱尔兰高等教育的信息,并有机会和爱尔兰高校代表进行面对面沟通。说明会还将为本年度爱心奖学金获得者颁奖。

## 图片新闻

王府学校 278 名学生  
获 1400 个海外大学录取通知书

5 月 24 日的北京王府学校毕业典礼上,2018 届学生受拔穗礼,获毕业证书,正式毕业。

本报记者 孙梦莹 摄

本报讯(记者 孙梦莹)5 月 24 日,北京王府学校 2018 届高三毕业典礼举行。278 名毕业生收到 1400 余封海外大学录取通知书。

2018 届 278 名王府学子收到来自牛津大学、约翰霍普金斯大学、埃默里大学、加州大学伯克利分校、伦敦大学学院、伦敦政治经济学院、帝国理工学院等全球顶尖名校的 1400 余封海外大学录取通知书,以及来自 50 多所高校的 400 多万美元奖学金。在美国方向,王府学校申请者 100% 被美国排名前 100 位的高校录取,其中大部分申请者获得了排名前 50 位高校抛来的橄榄枝,其中不乏约翰霍普

金斯大学、加州大学伯克利分校、埃默里大学、加州大学洛杉矶分校、纽约大学、北卡大学教堂山分校等美国顶级学校。

北京王府学校 2018 届毕业生王元的父亲王黎光介绍:“我们在为国家培养高精尖人才的同时,更多的是要塑造平凡而卓越的人格。我想这是我们教育的精神,也是我对王府学校最深刻的感受。”

校长王广发表示,当前世界格局正在经历重大变化,国际教育也要适应这种变化,要拥有全球视野。中国正在和平崛起,在国际事务中,就要有更多话语权,这就需要我们提前培养合格人才。